

## НАЛОГОВЫЙ МЕХАНИЗМ СТИМУЛИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В БЕЛАРУСИ И КИТАЕ

*Мельникова Н.А.*

*Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь*

В современных условиях развития интеграционных процессов и различного рода объединений, актуализируется возможности использования разнообразных инструментов финансового механизма, среди которых первостепенное значение приобретает налоговое стимулирование инвестиционных и инновационных видов деятельности. В настоящее время формируются новые тенденции развития мировых инвестиционных процессов, в рамках которых возрастает необходимость стимулирования инвестиционного сотрудничества с новыми инвесторами из стран Азии и Востока.

В Республике Беларусь иностранному инвестору предоставляется ряд специальных льгот: освобождение от уплаты налога на прибыль от производственной деятельности в течение трех лет, освобождение от уплаты таможенных пошлин и налога на добавленную стоимость при ввозе на территорию Беларуси основных средств, предназначенных для формирования уставного фонда. Для резидентов шести свободных экономических зон предусматривается, в частности, освобождение от уплаты налогов на недвижимость и прибыль от реализации продукции собственного производства сроком на

5 лет. Вместе с тем определена ставка налога на прибыль в размере 10 % для организаций, производящих высокотехнологичных товаров собственного производства, а также для научно-технических парков, центров трансфера технологий и резидентов научно-технических парков, осуществляющих инновационную деятельность [2, гл. 12, 14].

Постоянно совершенствуется механизм, стимулирующий процессы реконструкции, модернизации производства и внедрения инноваций. Например, применение амортизационной премии при расчете налога на прибыль заменяется с 2014 г. на инвестиционный вычет от 10 % до 20 % первоначальной стоимости основных средств производственного назначения. Предусматривается также возможность отнесения расходов на НИОКР в структуру затрат, учитываемых при налогообложении прибыли, с применением повышающего коэффициента 1,5 [3, с. 5]. Для компаний, работающих в сельской местности и малых городах Республики Беларусь, действует система специальных налоговых льгот, предусматривающая использования упрощенной системы налогообложения с небольшим размером налоговых ставок (5 %, 3 % и 2 %).

Как свидетельствует опыт Китая, то в настоящее время по отношению к иностранному капиталу Китай стремится проводить более гибкую политику.

В Китае с 2008 г. после вступления в ВТО действует основная ставка налога на прибыль в размере 25 % (в Республике Беларусь 18 %), для малых рентабельных предприятий – 20 %, для новых высокотехнологичных организаций – 15 %. При этом организации-резиденты при осуществлении передачи новых технологий имеют право обратиться в правительство за получением льготных ставок: 0 % (если прибыль менее 5 млн юаней в год) и 12,5 % (если более 5 млн юаней в год). Вместе с тем для организаций-нерезидентов Китая ставка налога на прибыль в отношении их доходов составляет 20 % [1, с. 77]. В Китае налог на добавленную стоимость платят организации и частные лица, которые реализуют товары, предоставляют услуги по обработке и ремонту. НДС уплачивается и по импортируемым товарам. Используются основные ставки в 17 % и 13 % (по установленному налоговым законодательством перечню), а также 0 % – для экспортируемых отдельных товаров. Налоговый вычет (возврат НДС) при экспорте товаров производится не в полном объеме в зависимости от отрасли. Вместе с тем по экспорту высокотехнологических товаров вычет НДС предоставляется в полном объеме.

В Беларуси НДС рассчитывается по ставке 20 %. Кроме этого существует ставка 10 % для продовольственных товаров и товаров для детей, а также 0 % для экспортируемых товаров. Вычет НДС по экспорту предоставляется в полном объеме при наличии соответствующих документов. Срок предоставления документов увеличен с 90 до 180 дней для применения 0 % ставки налога. При этом обороты по реализации НИОКР на территории страны при ввозе оборудования, приборов для научно-исследовательских целей, материалов и комплектующих изделий, предназначенные для выполнения НИОКР, а также товаров резидентами Парка высоких технологий, техни-

ческого оборудование и его частей, связанных с реализацией инвестиционных проектов, реализуемых в рамках заключенных инвестиционных договоров между инвестором и Республикой Беларусь, освобождены от уплаты НДС [2, гл. 12].

Таким образом, национальные налоговые системы Беларуси и Китае демонстрируют различные направления налогового стимулирования инвестиционно-инновационной деятельности как отечественных, так и зарубежных компаний. Республика Беларусь в большей степени отличается наличием расширенного механизма налоговых льгот с целью привлечения иностранных инвестиций в национальную экономику страны и реализации международных инвестиционных программ и проектов.

## Литература

1. Луферчик, И.В. Обзор основных налогов, взимаемых в Китайской Народной Республике / И.В. Луферчик // *Налоги в Беларуси*. – 2012. – № 23 (215). – С. 75–78.
2. Налоговый кодекс Республики Беларусь (Особенная часть) от 29 декабря 2009 № 71-3 : принят Палатой представителей 11 дек. 2009 г., одобрен Советом Республики 18 дек. 2009 г. : в ред. Закона Республики Беларусь от 31 дек. 2013 г. № 96-3 // *Эталон-Беларусь: Технология ПРОФ [Электронный ресурс]/ ООО "ЮрСпектр"*. – Минск, 2013.
3. Скимн, В. Изменения в налоговом законодательстве с 2014 года: заглядывая в завтрашний день / В. Скимн // *Налоги в Беларуси*. – 2013. – № 48 (288). – С. 4–7.